

广东文化和旅游信息

[2019]第24期(总第33期)

广东省文化艺术信息中心

2019年7月26日

目 录

文旅交流

广东组团参加2019海峡两岸台北夏季旅展 (2)

2019年粤港澳青年文化之旅活动圆满落幕 (3)

文旅民生

省文化和旅游厅杨树副厅长率队赴韶关翁源陈村调研慰问 (4)

遗产保护

广东省第五批国家级非物质文化遗产代表性项目推荐申报和非物质文化遗产保护专项资金管理工作培训班在广州市举行 (5)

工作动态

省文化和旅游厅张奕民副厅长到中山市调研粤港澳大湾区发展规划纲贯彻落实情况 (6)

广东组团参加 2019 海峡两岸台北夏季旅展

近日，由海峡两岸旅游交流协会台北办事处与台湾旅游交流协会共同主办的“2019 海峡两岸台北夏季旅展”在台北世贸展览馆开幕。本届夏季旅展大陆展团由广东等 22 个参展单位组成，共设 172 个展位，参展面积 1539 平方米，参展人数约 380 人。

广东省代表团由省文化和旅游厅汪一洋厅长带队，组织广州、深圳、珠海、惠州、中山和云浮等 6 市文化和旅游部门、景区、旅行社和文旅投资企业等共 60 余人赴台参展。我省展馆以“活力广东”为主题，设立 144 平方米展台，主要展示岭南文化、蔚蓝海岸和现代都市等主题元素，通过文旅资源推介、文旅线路推介、醒狮表演、广东民乐演奏、有奖问答等形式，重点推介广东滨海旅游、文化旅游、亲子旅游和粤港澳大湾区一程多站等内容，使台湾当地民众更多地了解广东文旅产品。同时，为实现“展销合一”，提升参展实效，我省与台湾旅行社合作，现场销售长隆海洋王国自由行、长隆双乐园和澳门世界文化遗产游、长隆海洋王国和澳门世界文化遗产游等线路产品。展会期间，我省还组织了“活力广东”专场推介会，文旅企业参加了台湾文旅企业洽谈对接会，进一步促进两地文旅企业的合作交流。（厅交流处）

2019 年粤港澳青年文化之旅活动圆满落幕

7月24日，由文化和旅游部支持，广东省文化和旅游厅、香港特区政府民政事务局、澳门特区政府高等教育局联合主办，江门市文化广电旅游体育局承办的2019年粤港澳青年文化之旅在江门举行总结联欢会。广东省文化和旅游厅副厅长张奕民、香港特区政府民政事务局总行政主任韩文彬、澳门特区政府高等教育局高等院校学生厅厅长陈旭伟分别致辞，江门市蔡德威副市长，以及省直有关部门、高校相关负责人出席了活动。

今年的粤港澳青年文化之旅以“侨乡文化，魅力江门”为主题，于7月15日在香港启程，来自粤港澳三地的98名大学生在十天旅程中先后领略了香港的国际都市风情、澳门的中西文化交汇和江门的侨乡文化底蕴。本次活动强化创新策划，聚焦侨乡特色，注重深度体验，从以往的文化参访为主转向更加重视深度交流与文化培育，通过体验互动、现场学习、交流分享等形式，感受侨乡古迹名胜、华侨建筑、传统工艺、传统武术、传统曲艺、地方美食之美，增进对岭南文化的认同。三地青年纷纷表示，通过此次活动增长了对粤港澳三地经济文化发展的认识，感受到三地共有的深厚人文积淀、中西文化交汇及各具特色的地方文化，体会到近代华

侨们顽强奋斗、爱国爱乡的情怀，深化了从传统文化中汲取营养的意识。（厅交流处）

省文化和旅游厅杨树副厅长率队赴韶关 翁源陈村调研慰问

近日，省文化和旅游厅党组成员、副厅长杨树率领厅财务处、艺术处有关同志，赴厅定点帮扶的韶关市翁源县周陂镇陈村开展扶贫慰问和调研活动。

调研组来到贫困户雷贵初家中走访慰问，杨树与雷贵初亲切交谈，详细询问他的家庭生活、生产就业、危房改造和健康状况，并送上慰问品和慰问金，鼓励他树立信心，在村委和驻村工作队的帮助下，勇于克服困难，巩固脱贫成果，进一步改善生活条件、提高生活水平，争取早日实现小康。

调研组实地考察了陈村美丽乡村示范点工程建设情况并召开座谈会，听取了该村委、驻村工作队有关脱贫攻坚的情况汇报，详细了解全村集体收入、农作物种植和销售、贫困户生产生活和教育培训、村基础设施建设等具体情况，重点了解驻村工作队的帮扶措施和阶段性成效。

会上，杨树充分肯定了近年来陈村脱贫攻坚取得的实效，并围绕巩固扶贫成果、优化扶贫措施、确保按时完成脱贫攻坚任务，对驻村工作队提出了具体要求：一是继续摸清

情况，找准问题，结合新情况新变化，梳理优化帮扶措施计划，抓紧推动落实；二是收集村民对文艺演出的需求情况，提出意见建议，为下一步开展送戏到村提供决策参考；三是进一步做好有劳动能力贫困人口的技能教育和培训，提高就业能力，促进稳定就业；四是加强与当地有关部门的沟通协调，对挂点村提出的相关诉求，努力争取帮助解决。（厅财务处）

广东省第五批国家级非物质文化遗产代表性项目推荐申报和非物质文化遗产保护专项资金管理工作培训班在广州市举行

近日，省文化和旅游厅在广州举办了第五批国家级非物质文化遗产代表性项目推荐申报和非物质文化遗产保护专项资金管理工作培训班，省有关单位、各地文化广电旅游局、非物质文化遗产保护中心、省非物质文化遗产保护专家委员会委员等 160 人参加培训。

培训中，厅非物质文化遗产处对第五批国家级非物质文化遗产代表性项目推荐申报工作进行了说明，对申报书的填写进行了讲解，对非物质文化遗产保护专项资金的申报和管理工作进行了辅导，并组织观看了文化和旅游部非物质文化遗产司相关培训视频。之后，各地文化广电旅游局和有

关单位代表参加了交流讨论会。

陈波副厅长结合主题教育，以“非遗从哪里来，非遗走向何方”为题，与大家进行了交流。指出当前我省非遗保护工作虽然取得了一定成效，但也存在有名录无集聚、有传承无传播、有资源无产业等问题。强调广大非遗保护工作者要进一步增强紧迫感、责任感，用发展的眼光做好非遗保护各项工作，促进我省非遗集聚化、产业化发展，促进文旅融合发展。提出我省非遗保护工作要加强顶层设计，做好宏观规划和微观计划，要进行资源整合，充分调动旅游、社会、人力等多方资源，要发挥好政策导向作用，在平台搭建、示范区创建、项目申报等过程中坚持正确的导向。（厅非遗处）

省文化和旅游厅张奕民副厅长到中山市 调研粤港澳大湾区发展规划纲贯彻落实情况

近日，省文化和旅游厅张奕民副厅长一行到中山市调研并召开大湾区规划纲要贯彻落实情况座谈会。中山市委副书记、市长危伟汉，副市长徐小莉会见调研组一行，中山市文化广电旅游局主要负责人等参加会议。

张奕民听取了该市深入贯彻《粤港澳大湾区发展规划纲要》，推进“人文湾区”“休闲湾区”“宜居宜业宜游的优质生活圈”建设等重点工作的情况汇报，对中山市文广旅局

贯彻落实规划纲要工作给予了充分肯定，指出中山文化资源丰富，拥有独一无二的优势，要抓住工作重点，运用好孙中山文化，同时要抓好意识形态安全工作。（中山市文广旅局）

送：文化和旅游部办公厅，傅华、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；
各地级以上市文化广电旅游体育局；
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

传真：(020)37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://www.gdwht.gov.cn>
电邮：whtxxzx@163.com 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>